

**МИНИСТЕРСТВО  
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(МВД России)**

**Департамент по материально-  
техническому и медицинскому  
обеспечению**

Петроверигский пер., д. 6-8-10 стр. 1,  
Москва, 101000  
тел. (495) 667-80-67

04.03.2021 № 3/217703520722  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

О рассмотрении обращения

Управление документационного обеспечения  
Сектор служебной корреспонденции и контроля

12 MAR 2021

Руководителю фракции

100928-1

«Справедливая Россия»  
в Законодательном Собрании  
Санкт-Петербурга

А.А. Ковалеву

Исаакиевская пл., 6,  
г. Санкт-Петербург, 190107

Уважаемый Алексей Анатольевич!

Департаментом по материально-техническому и медицинскому обеспечению МВД России совместно с заинтересованными подразделениями Министерства рассмотрены предложения фракции «Справедливая Россия» в Законодательном Собрании Санкт-Петербурга о внесении изменений в приказы МВД России от 22 июля 2011 г. № 868 «Об утверждении нагрудных знаков сотрудников полиции» и от 17 ноября 2020 г. № 777 «Об утверждении Правил ношения сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации форменной одежды, знаков различия и ведомственных знаков отличия», предусматривающих включение норм об обязательности ношения нагрудного знака сотрудника полиции (далее – нагрудный знак) открытым для возможности прочтения его номера, а также о введении ответственности за закрытие сотрудником полиции номера нагрудного знака, препятствующее его прочтение (далее – обращение).

В настоящее время охрана общественного порядка и обеспечение безопасности граждан на улицах и в других общественных местах осуществляется нарядами полиции МВД России с участием военнослужащих и сотрудников Росгвардии. Также в патрулировании территорий задействуются представители общественных объединений правоохранительной направленности – казачьих обществ и народных дружин, которые также могут иметь форменную одежду.

Согласно части 5 статьи 25 Федерального закона от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ «О полиции» (далее – Закон о полиции) и пункта 2 Положения о нагрудном знаке сотрудника полиции, утвержденного приказом МВД России от 22 июля 2011 г. № 868 (далее – Положение), для идентификации сотрудника полиции, как представителя МВД России, несущего службу в общественных местах, и определения его принадлежности к соответствующему подразделению полиции, на форменной одежде размещается нагрудный знак.

Пунктом 8 Положения и пунктами 81 и 82 Правил ношения сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации форменной одежды, знаков различия и ведомственных знаков отличия, утвержденных приказом МВД России от 17 ноября 2020 г. № 777 (зарегистрирован Минюстом России 23 декабря 2020 г., регистрационный № 61742), определен порядок ношения нагрудного знака.

Вышеуказанные законодательный акт и нормативные правовые акты МВД России каких-либо оговорок, предполагающих возможность несения сотрудниками полиции службы в общественных местах без нагрудного знака, не содержат.

Необходимо отметить, что в единую централизованную систему МВД России входят: органы внутренних дел, включающие в себя полицию; организации и подразделения, созданные для выполнения задач и осуществления полномочий, возложенных на МВД России. В состав органов внутренних дел входят, в том числе центральный аппарат МВД России, территориальные органы МВД России, образовательные, научные организации системы МВД России (пункты 13 и 14 Положения о Министерстве внутренних дел Российской Федерации, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 21 декабря 2016 г. № 699).

Сотрудники органов внутренних дел, имеющие специальные звания внутренней службы или юстиции, на основании статьи 32 Закона о полиции на регулярной основе привлекаются к выполнению обязанностей, возложенных на полицию, в том числе к мероприятиям по охране общественного порядка, связанным с недопущением распространения на территории субъектов Российской Федерации коронавирусной инфекции, проведением процедур голосования и иных публичных, культурно-массовых мероприятий. Порядок привлечения к охране общественного порядка сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации, не являющихся сотрудниками полиции, утвержден приказом МВД России от 15 августа 2011 г. № 942 (зарегистрирован Минюстом России 27 октября 2011 г., регистрационный № 22158), который предусматривает механизм наделения полномочиями названных сотрудников органов внутренних дел в зависимости от вида и цели проводимого мероприятия.

Вместе с тем, выдача нагрудного знака указанным сотрудникам органов внутренних дел Законом о полиции, Положением не предусмотрена.

В последнее время участились случаи размещения в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» изображений и персональных данных сотрудников органов внутренних дел, принимавших участие в охране правопорядка при проведении протестных мероприятий. При этом не исключается вероятность составления оппозиционно настроенными лицами базы данных сотрудников полиции с указанием буквенно-цифровой серии персонализированного нагрудного знака с целью упрощения дальнейшего получения персональных данных сотрудников полиции, в том числе на других массовых мероприятиях с целью создания угрозы безопасности сотрудника полиции и членов его семьи.

В настоящее время профильными подразделениями Министерства внутренних дел Российской Федерации прорабатываются возможные варианты, позволяющие максимально гарантировать защиту персональных данных сотрудников, обеспечивающих правопорядок и общественную безопасность при пресечении несогласованных публичных мероприятий (включая протестные акции) и массовых беспорядков, путем внесения изменений в соответствующие нормативные правовые акты МВД России.

Следует отметить, что изложенная в обращении идея, подразумевающая возможность идентификации посторонними лицами личности сотрудника полиции по его личному номеру, не соответствует нормативным предписаниям частей 2 и 4 статьи 30 Закона о полиции, согласно которым никто не имеет права принуждать сотрудника полиции к выполнению обязанностей, которые данным законом на полицию не возложены, а воспрепятствование выполнению сотрудником полиции служебных обязанностей, оскорбление сотрудника полиции, оказание ему сопротивления, насилие или угроза применения насилия по отношению к сотруднику полиции в связи с выполнением им служебных обязанностей либо невыполнение законных требований сотрудника полиции влечет ответственность, предусмотренную законодательством.

Данным законодательным предписаниям корреспондирует Положение, в силу которого нагрудный знак позволяет идентифицировать сотрудника полиции, несущего службу в общественных местах, не всеми гражданами, а лишь руководителями соответствующих подразделений полиции.

В представленном обращении в достаточной степени не обоснованы предложения, не конкретизирована взаимосвязь между отсутствием у сотрудника полиции читаемого нагрудного знака и уклонением данного сотрудника от установленной законом ответственности за совершенное противоправное деяние, не приведены примеры, в какое время и какому органу власти наличие или отсутствие нагрудного знака мешало провести проверки законности действий сотрудников полиции.

Кроме того, не приняты во внимание особенности несения патрульно-постовой службы полиции на улицах и в иных общественных местах, когда полицейский при пресечении преступления либо административного правонарушения, преследовании правонарушителя должен действовать незамедлительно, не имея времени поправить или поднять открепившийся нагрудный знак, не учтено, что промедление сотрудника полиции может угрожать жизни или здоровью сотрудника полиции либо граждан.

Заместитель начальника

Н.А. Столярова

